Théeme: Récursivité. T1-83 Premium CE

Fibonacci - Le probleme des chevaliers. @ python

Introduction

On peut approcher la récursivité en prenant I'exemple d’une suite définie par récurrence :
Soit (u,) la suite définie par uy = 4etvn €N u,,; =2u, —3

Pour calculer u,, a I'aide d’une fonction Python on peut procéder ainsi :

DITEUR : RECURSI FYTHON SHELL
ﬁ GHE DU SCRIPT 86061 m} n @ m} n

el
def u(n): »»> from RECURSI import ¥
if n==0: x> u(d)
return 4 4
else: »x> u(l)
return 2%u(n-1)-3 5
=23 u(2)
7
22> u(3)
11

On peut aussi utiliser un algorithme itératif :

@ FYTHON SHELL . n

TEUR : RECURSI n
LIGHE DU SCRIPT 0917 O

e
def uz(n): »>> from RECURSI import ¥
u=4 22> u2(0)
for i in range(n): 4
u=2%u-3 »x> u2(l1)
return u 5
Bx3 uz(2)
7
»x3 uz(3)
11

Les fonctions définies de fagon récursive ont un coup spatial gu’il ne faut pas ignorer.

Ainsi, sur la TI-83 Premium CE le nombre de récursions est limité & 25 :

@ FYTHON SHELL o n

u

depth exceeded
>33 |

RuntimeError: maximum recursion

File "RECURSI.py", line 6, in 28665550339802823173859498280903
u P6873215429708082211366653627758

File "RECURSI.py", line 6, in 834512269829688561782177130194322
u S0183803863127814770651880849955

File "RECURSI.py", line 6, in 22367112844459819166375788432271
u 7271293251735781379

File "RECURSI.py", line 6, in - |

>33 u(24) Pas de probleme pour la définition avec itérations
16777219

>33 u(25) @ PYTHOM SHELL _ n
33554435 >>> u2(700)

>>> u(28) 52601359015483735072409898828801
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Dans une script RECURSI

1°) Programmer le calcul de u,, par récursivité avec (u,) la suite de Fibonacci.
On appellera fibo la fonction qui prend comme argument n € N et qui renvoie u,,.
Onrappellequeuy =0¢etu; =1letvneN, n=>22 1 u, =u,_; +u,_,

Application : Calculer uy,.

Dans un script KNIGHT

2°) N chevaliers sont disposés en cercle, portant chacun un numéro,

1,...,N. Le numéro 1 porte une épée avec laquelle il tue le chevalier a sa R '[, ﬂ
L > -

I

gauche (le numéro 2) et passe I'épée au numéro 3 qui tue le chevalier & sa
gauche etc. L'épée tourne ainsi entre les chevaliers restants jusqu’a ce gqu’il
n’y ait plus qu’'un seul chevalier debout. =

Si on commence avec la liste suivante des chevaliers :
[1,2,3,4,5] (en rouge celui avec I'épée)

Les tours successifs seront :

[1,3,4,5]

[1,3,5]

[3,5]

(3]

La programmation de cet algorithme est plus simple si on place en premier
le chevalier qui tient I'épée :

EDITEUR : KNIGHT
LIGNE DU SCRIPT 0029 O

def tue(liste):
if len{liste}==1:

[1,2,3,4,5] heturn

5.45.1] return tue( +
5,1,3]

[3,5]

[3]

Soit tue la fonction qui prend en argument une liste de chevaliers et qui
renvoie le chevalier survivant.

Compléter le script de la fonction tue.

Application : Quel est le chevalier vivant lorsqu'’ily en a 5 au début ? Et s’il y
enai2”?
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NE DU SCRIFT 0823

1°) Il faudra faire 3 cas : Les deux premiers étant utilisés pour le calcul de
u, et de u,. def fibo(n]):

if n==0:
L’autre cas fait un appel a fibo (n-1) et fibo (n-2). return @

elif n==1:

return 1

else:

On trouve uyo = 6765. return fibe(n-1)+fibo(n-2)

|

=>> fibo(20)

. 6765
Fonction tue
2°) En utilisant I'astuce de garder le chevalier a I'épée en téte de la liste, la E]i; UR : KNIGHT n
récursivité est beaucoup plus facile. AU R =

Lorsqu'il reste un seul élément dans la liste des chevaliers, on le renvoie, defft'i'e( H?t:] ] .
’ f 1 en lste |==1.
c’est le vainqueur. return liste[0]

Sinon on reprend la liste de I'élément d'indice 2 jusqu’a la fin (car le elsei : liste[2: list
chevalier d'indice 1 est mort). Et on recopie 'assassin, c’'est-a-dire PE]"]’"]‘F' ue(liste[2:]+[liste]

liste[0] alafin de la liste.

@ P¥THON SHELL

On peut aussi programmer cette fonction de facon itérative, ¢’est un peu
plus long, mais dans ce cas on peut prendre autant de chevaliers que I'on
souhaite... (En Python le nombre de récursions est toujours limité).

E]i; UR : KNIGHT n D UR : KNIGHT n
NE DU SCRIPT 6661 O NE DU SCRIPT 6511 O

from math import ¥
def uncoup(liste,i): def chevalieri(n):
n=len(liste]) liste=list{range(l,n+l})
if i==n-1: i=0
liste.pop(0) while len(liste])>1:
j=0 tour=uncoup(liste,i)
else: liste=tour[0]
liste.pop(i+l) i=tour[1]
J=(i+1)#%(n-1) return liste[0]
return liste, j
def tue(liste):
Fns...[a A #[0utils| Exéc [Script]| [Fns...[a A #[0utils| Exéc [Script]

@ P¥THON SHELL

On obtient les mémes résultats que la fonction précédente. »>> chevalier(5)

3
»>> chevalier(12)
9
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